

Дипломатические виражи со странами Азиатско-Тихоокеанского региона

УДК 327.8



Руслан ЕСИН,
доктор политических
наук, доцент

Руслан ЕСИН. Дипломатические виражи со странами Азиатско-Тихоокеанского региона. Автор статьи показывает ситуацию на белорусско-азиатском дипломатическом поле и пытается спрогнозировать возможные сценарии развития политического диалога с некоторыми странами, проявившими в последние годы недружественные действия в отношении Республики Беларусь.

Ключевые слова: многовекторность, белорусско-азиатское дипломатическое поле, санкции, сценарии политического диалога с Японией.

Ruslan ESIN. Diplomatic twists and turns with Asia-Pacific countries. The author of the article analyzes the Belarus-Asiadiplomatic contacts and tries to predict possible scenarios for the development of political dialogue with some countries that have undertaken unfriendly moves towards the Republic of Belarus in recent years.

Keywords: multi-vector, Belarus-Asia diplomatic field, sanctions, scenarios of political dialogue with Japan.

Просматривая международные новости, обратили внимание на небольшую статью «Студенты из стран АСЕАН и Японии участвовали в ролевом дипломатическом семинаре», в которой отмечается важность достижения взаимного понимания в регионе [1]. Порадовало, что именно сейчас, в период напряженной международной обстановки, будущие дипломаты обсуждают такую актуальную тему. Тезис о важности достижения взаимного понимания важен и в контексте преодоления возникшей несколько лет назад по инициативе ряда государств Азиатско-Тихоокеанского региона паузы в двусторонних отношениях с официальным Минском.

Мы хотим показать сегодняшнюю ситуацию на белорусско-азиатском дипломатическом поле и спрогнозировать возможные сценарии развития политического диалога со странами, проявившими в последние годы недружественные действия в отношении Республики Беларусь. Прежде всего это касается Республики Корея и Японии, которые на фоне введенных национальными правительствами санкций в отношении ряда граждан и предприятий нашей страны, а также периодически принимавшихся на протяжении трех последних десятилетий недружественных заявлений относительно итогов важных электоральных кампаний в Беларуси стремятся не только сохранить объемы поставок своей продукции в нашу страну, но и воспользоваться текущей ситуацией для занятия новых ниш на белорусском рынке. По сути, выстраивается схема игры в одни ворота, так как ряд белорусских предприятий-экспортеров (даже в отношении которых не распространяются санкционные ограничения) испытывает серьезные трудности в работе на их рынках.

Президентом Республики Беларусь Александром Лукашенко еще в 1990-е годы были расставлены приоритеты в развитии двусторонних отношений со странами дальней дуги, главным стратегическим партнером для нашей страны был и остается Китай. «Китай для нас сегодня – это точка опоры во всем огромном Азиатском регионе», – заявил глава государства 10 марта 2023 года на заседании Совета Министров Республики Беларусь [2].

Наряду с развитием белорусско-китайского всепогодного и всестороннего стратегического партнерства [3] Республика Беларусь продолжает цементировать опоры дружбы и партнерства с другими странами этого региона. Так, официальный Минск рассматривает Камбоджу как перспективного партнера в регионе Юго-Восточной Азии и стремится к расширению взаимодействия по широкому кругу направлений [4].

Серьезным партнером в Азиатском регионе может стать Сингапур. «Активизация диалога между Минском и Сингапуром, в том числе по вопросам торгово-экономического, инвестиционного и гуманитарного взаимодействия, расширение договорно-правовой базы полностью соответствуют общим интересам», – полагает глава государства [5].

Укрепить позиции нашей страны в регионе призвано расширение взаимодействия с Таиландом. «Мы всегда рассматривали Королевство Таиланд в качестве одного из перспективных партнеров в Юго-Восточной Азии <...> Видим значительные возможности для расширения двустороннего сотрудничества в промышленности, сельском хозяйстве, фармацевтике...» – заявил белорусский лидер во время вручения верительных грамот Чрезвычайным и Полномочным Послом Королевства Таиланд в Республике Беларусь (по совместительству) Сасиватом Вонгсинсаватом [6].

Как известно, Республика Корея и Япония наряду с рядом других стран Азиатско-Тихоокеанского региона (например, Австралия, Новая Зеландия) присоединились к санкционному блоку западной коалиции в отношении Республики Беларусь. Так, в конце февраля 2023 года правительство Кореи запретило экспорт в Беларусь еще 741 товара, включая автомобили (стоимостью выше 50 тыс. долларов), станки, подшипники, оборудование для нефте- и газопереработки, изделия из стали, в т. ч. нержавеющей, некоторые химические продукты и т. д. Теперь таких позиций 798. Впервые Южная Корея ввела санкции в отношении Беларуси в марте 2022 года. Тогда под ограничения попали, в частности, «нестратегические» полупроводники и компьютерная техника [7].

Сохраняя принцип многовекторности во внешней политике, белорусская сторона стремится нивелировать создающуюся ситуацию с помощью дипломатических инструментов. Так, недавно назначенному Чрезвычайному и Полномочному Послу Республики Корея в Республике Беларусь Пак Ду Суну был подан важный сигнал: «Ситуация в мире сейчас непростая, необходимо приложить максимум усилий, чтобы стать ближе» [6].

[ОБ АВТОРЕ]

ЕСИН Руслан Олегович.

Родился в 1969 году в г. Петропавловске-Камчатском (Россия). Окончил Минское высшее военно-политическое общевойсковое училище (1990), Белорусский государственный экономический университет (1993), Академию управления при Совете Министров Республики Беларусь (1993), Дипломатическую академию МИД России (1996).

В 1990–1991 годах – инструктор идеологического отдела, второй секретарь Ленинского райкома ЛКСМБ города Минска. В 1991–1994 годах – ведущий специалист, главный специалист отдела международных культурных связей Министерства культуры Республики Беларусь. На дипломатической службе с 1996 года. В 2000–2003 годах – советник по торгово-экономическим вопросам Посольства Республики Беларусь в Венгерской Республике. В 2004–2006 годах – заместитель

начальника управления информации Министерства иностранных дел Республики Беларусь. С 2006 по 2011 год – Генеральный консул Республики Беларусь в Гданьске (Республика Польша). С 2011 по 2014 год – заместитель начальника управления Содружества Независимых Государств и Евразийского экономического сообщества, в 2014–2017 годах – заместитель директора Департамента внешнеэкономической деятельности МИД Беларуси. В 2017–2022 годах Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Беларусь в Японии, Австралии и Новой Зеландии (по совместительству). С 2023 года – профессор кафедры комплексного изучения развития КНР БГУ.

Доктор политических наук (2012), доцент (2016).

Автор трех монографий и более 50 публикаций.

Сфера научных интересов: интеграция, взаимодействие Беларуси со странами АСЕАН.

Интересно складываются и белорусско-японские отношения после введения властями Японии 5 июля 2022 года дополнительных санкций против нашей страны, а именно: продукция еще 25 белорусских организаций была запрещена к реализации на японском рынке [8].

Период с июля 2022 года по июль 2023 года можно охарактеризовать как «дипломатическая тишина» в двусторонних отношениях. Такой вывод делается на основании анализа информации, размещенной на официальных сайтах Посольства Республики Беларусь в Токио и Посольства Японии в Минске. Так, в деятельности белорусского загранучреждения преобладала работа на консульском направлении, а также по освещению памятных исторических дат и поддержанию взаимодействия с японскими друзьями Беларуси [9].

Посольство Японии в Минске, со своей стороны, информировало белорусов об изменениях в порядке въезда в Японию, реализации на территории нашей страны программы «Корни травы – грантовая помощь для проектов по обеспечению безопасности человека» и программы молодежного обмена MIRAI, а также о своей поддержке турнира по сёги и фестиваля цветов. Белорусскими друзьями Японии был реализован проект «Сны о Японии» и проведен фестиваль японской культуры и электронной музыки [10].

В целях преодоления возникшей паузы и минимизации негативных последствий от действующих японских санкций (прежде всего на экономическом направлении) волонтерской группой летом 2023 года была инициирована поездка почетного консула Республики Беларусь в префектуре Хоккайдо Масато Мацууры в Минск, Могилев и Шклов. Представителю Японии продемонстрировали готовность партнеров из Беларуси к продолжению взаимодействия с японским бизнесом. В ходе встреч и переговоров с представителями Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, предприятий молочной и деревообрабатывающей промышленности, туристической отрасли М. Мацуура неоднократно подчеркивал важность скорейшей нормализации двусторонних отношений.

После возвращения из Беларуси 28 августа 2023 года М. Мацуура посетил Посольство Республики Беларусь в Японии, где поделился с белорусским дипломатом итогами своей поездки в Беларусь, а также



**Во время переговоров.
Заместитель министра сельского
хозяйства и продовольствия
Республики Беларусь Владимир
Гракун и почетный консул
Республики Беларусь Масато
Мацуура. Июнь 2023 года**

рассказал о проделанной работе в регионе Хоккайдо по развитию гуманитарного и экономического сотрудничества [11].

В конце сентября 2023 года белорусская дипмиссия в Токио информирует японское общество об основных тезисах выступления министра иностранных дел Республики Беларусь на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН 23 сентября 2023 года [12], а в начале октября 2023 года – о негативных последствиях санкций против белорусских калийных удобрений для глобальной продовольственной безопасности [13]. Размещение на официальном сайте Посольства Республики Беларусь в Токио именно этих материалов свидетельствует о стремлении белорусской стороны довести до сведения представителей официальных и деловых кругов Японии, а также японской общественности позицию нашей страны по наиболее важным вопросам мировой повестки дня, включая продовольственную безопасность.

Пока в минском кинотеатре «Центральный» демонстрировались аниме Мамору Хосоды «Ученик чудовища» и историческая драма «Расёмон» Акиры Куросавы, а во Дворце культуры Минского автомобильного завода проходил фестиваль молодежной современной восточноазиатской культуры [10], продолжалась работа (как принято в дипломатии, без медийной огласки) по преодолению сложившейся в двусторонних отношениях кризисной ситуации.

Как результат, 31 октября 2023 года в должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Японии в Республике Беларусь вступил опытный дипломат Ямамото Хироюки, который в своем приветственном слове отметил следующее: «Я поражён тем, как сильно изменился облик Минска с появлением высотных зданий. Несмотря на то, что в отношениях Японии и Беларуси сейчас непростое время, я сделаю всё возможное, чтобы закрепить и приумножить всё то, что было достигнуто за долгие годы» [14].

После положительного решения по выдаче агремана новому руководителю японской дипмиссии в Минске сотрудника Посольства Республики Беларусь в Японии 3 ноября 2023 года приглашают на торжественную церемонию по случаю 171-й годовщины со дня рождения императора Мэйдзи, которая состоялась в Храме Мэйдзи (Токио) [15]. Фактически такой жест японской стороны может означать, что снимается ограничение на приглашение представителей от Беларуси на официальные и иные мероприятия в Токио и других японских городах.

На этом фоне возобновляются контакты Посольства Республики Беларусь с японскими префектурами. Так, 9 ноября 2023 года в городе Нагоя префектуры Айти Посольством Республики Беларусь в Японии во взаимодействии с JIC Trade была организована презентация экономического и туристического потенциала Беларуси [16]. Церемония вручения Kyoto Prize прошла 10 ноября 2023 года в городе Киото. Формат мероприятия белорусская дипмиссия в Токио использовала для проведения встречи с председателем исполнительного комитета премии Kyoto Prize Хироюки Сакаки и его информирования об успехах научно-технических разработок Национальной академии наук Беларуси [17].

Может сложиться впечатление, что стороны преодолели активную фазу двустороннего напряжения и начинают восстанавливать ранее достигнутые достаточно серьезные позиции по всем ключевым направлениям, представляющим взаимный интерес. Для белорусской дипломатии такой сценарий, безусловно, важен и нужен, так как Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко недавно поставил следующую задачу: «Непрерывно доводите до делового сообщества в каждой стране пребывания дипмиссий позицию, что Беларусь – открытый, честный и миролюбивый партнер. Серьезные бизнесмены в отличие от многих западных политиков умны и прагматичны. Они готовы к взаимовыгодному сотрудничеству и даже сейчас ищут возможности для восстановления старых бизнес-связей и создания новых. Министерству иностранных дел надо неформально подходить к решению вопросов в данной ситуации. Ручеек, который вы восстановите или установите, выльется в итоге в огромную реку» [18].

Некоторые аналитики полагают, что в отличие от других стран, которые ввели санкции в отношении граждан Республики Беларусь и белорусских предприятий, японской дипломатии (в том числе при поддержке своего

лобби в Минске) удалось не только в наиболее ответственные моменты (в том числе накануне предстоящей в 2024 году в Беларуси важной и судьбоносной политической кампании) сохранить полноценное дипломатическое присутствие в Беларуси и тем самым обеспечить поступление в Токио достоверной информации о ситуации в стране пребывания, но и существенно нарастить объемы поставок продукции японских компаний на белорусский рынок. При этом японской стороне удается весьма дипломатично уходить от ответа о сроках снятия вышеупомянутых санкций.

В ближайшее время просматривается три возможных сценария дальнейшего развития сотрудничества между Республикой Беларусь и Японией:

– оптимистичный – японская сторона принимает решение о снятии санкций и возобновляет переговоры по организации первой за более чем 30-летний период двусторонних дипломатических отношений встречи на высшем уровне;

– пессимистичный – японская сторона продолжает практику введения санкций и принятия недружественных заявлений (прежде всего, после важных внутривнутриполитических кампаний) в отношении Республики Беларусь;

– реалистичный – японская сторона будет воздерживаться от контактов на высоком политическом уровне и реализации каких-либо значимых инвестиционных и иных проектов на территории нашей страны. С учетом предстоящей политической кампании в Республике Беларусь следует помнить, что «японские маски» меняются, о чем наглядно свидетельствуют недружественные шаги официального Токио в 2022 году в отношении Минска.

В нынешних условиях отчетливо просматриваются дипломатические виражи со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, да и не только в этом регионе, что в целом соответствует современной многовекторной политике Республики Беларусь. При этом важно не забывать, что одной из приоритетных задач дипломатии является обеспечение паритета в двусторонних отношениях и наличие устойчивых опор в разных уголках мира для продвижения национальных интересов.

Статья поступила в редакцию 17.11.2023 г.

[СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ]

1. Студенты из стран АСЕАН и Японии участвовали в ролевом дипломатическом семинаре [Электронный ресурс] // Японская общественная медиаорганизация NHK. – Режим доступа: https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20231108_34/. – Дата доступа: 09.11.2023.
2. Лукашенко: Китай для нас сегодня – это точка опоры во всем огромном Азиатском регионе [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/transfer-tehnologij-i-sozdanie-peredovyh-proizvodstv-lukashenko-o-perspektivah-sotrudnichestva-s-kitaem-554612-2023/>. – Дата доступа: 09.11.2023.
3. Совместное заявление Беларуси и Китая о дальнейшем развитии отношений всепогодного и всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Китайской Народной Республике. – Режим доступа: <https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/fb2937bef6398e2d.html>. – Дата доступа: 09.11.2023.

4. Лукашенко: Беларусь заинтересована в динамичном взаимодействии с Камбоджей [Электронный ресурс] // Спутник. – Режим доступа: <https://sputnik.by/20231109/lukashenko-belarus-zainteresovana-v-dinamichnom-vzaimodeystvii-s-kambodzhey-1081010269.html>. – Дата доступа: 09.11.2023.
5. Александр Лукашенко: внимание Сингапура к ЕАЭС послужит стимулом для новых направлений сотрудничества [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-vnimanie-singapura-k-eaes-posluzhit-stimulom-dlja-novyh-napravlenij-sotrudnichestva-581183-2023/?ysclid=lqgpxyru6l615420943>. – Дата доступа: 09.11.2023.
6. Президент принял верительные грамоты послов девяти зарубежных государств [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/prezident-prinjal-veritelnye-gramoty-poslov-devjati-zarubezhnyh-gosudarstv-571971-2023/?ysclid=lqb0x6xui5742486697>. – Дата доступа: 11.11.2023.
7. Южная Корея расширила экспортные санкции в отношении Беларуси [Электронный ресурс] // Office Life. – Режим доступа: <https://officelife.media/news/41122-yuzhnaya-koreya-rasshirila-eksportnye-sanktsii-v-otnoshenii-belarusi/>. – Дата доступа: 13.11.2023.
8. Япония расширила санкции в отношении Беларуси и России [Электронный ресурс] // Спутник. – Режим доступа: <https://sputnik.by/20220705/yaponiya-rasshirila-sanktsii-v-otnoshenii-belarusi-i-rossii-1064397222.html>. – Дата доступа: 23.03.2023.
9. Посольство Республики Беларусь в Японии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://japan.mfa.gov.by/ru/>. – Дата доступа: 13.11.2023.
10. Япония и Беларусь. Новости и мероприятия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://vk.com/japan_belarus. – Дата доступа: 13.11.2023.
11. О встрече с Почетным консулом Республики Беларусь в регионе Хоккайдо (Япония) [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Японии. – Режим доступа: <https://japan.mfa.gov.by/ru/embassy/news/e32a35de61e58a48.html>. – Дата доступа: 13.11.2023.
12. Выступление Министра иностранных дел Беларуси С. Алейника на 78-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Японии. – Режим доступа: <https://japan.mfa.gov.by/ru/embassy/news/ce7f65c136e01980.html>. – Дата доступа: 13.11.2023.
13. О негативных последствиях санкций против белорусских калийных удобрений для глобальной продовольственной безопасности [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Японии. – Режим доступа: <https://japan.mfa.gov.by/ru/embassy/news/e7271df0a6f157cc.html>. – Дата доступа: 13.11.2023.
14. Посольство Японии в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.by.emb-japan.go.jp/itpr_ru/index2.html. – Дата доступа: 13.11.2023.
15. Об участии в церемонии по случаю 171-ой годовщины со дня рождения Императора Мэйдзи [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Японии. – Режим доступа: <https://japan.mfa.gov.by/ru/embassy/news/f3036621a77db406.html>. – Дата доступа: 13.11.2023.
16. О проведении презентации в г. Нагоя (префектура Айти) // Посольство Республики Беларусь в Японии. – Режим доступа: <https://japan.mfa.gov.by/ru/embassy/news/f75fa788f159df8a.html>. – Дата доступа: 13.11.2023.
17. О визите в г. Киото [Электронный ресурс] // Посольство Республики Беларусь в Японии. – Режим доступа: <https://japan.mfa.gov.by/ru/embassy/news/f9f88df5e223bc08.html>. – Дата доступа: 13.11.2023.
18. Лукашенко: наши торговые интересы и новый потенциал находятся в Африке, Латинской Америке, Азии [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа: https://www.belta.by/president/view/lukashenko-nashi-torgovye-interesy-i-novyj-potentsial-nahodjatsja-v-afrike-latinskoj-amerike-azii-554616-2023/?utm_source=belta&utm_medium=news&utm_campaign=accent. – Дата доступа: 09.11.2023.